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Νέα έκκληση του Οικουμενικού Πατριάρχη για 
ειρήνη στην Ουκρανία – Η Κυριακή των 
Μυροφόρων στο Φανάρι παρουσία του 
Πατριάρχη της Κοπτικής Εκκλησίας
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Η Α.Θ. Παναγιότης, ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος
προεξήρχε την Κυριακή των Μυροφόρων, 26 Απριλίου 2026, της 
Πατριαρχικής και Πολυαρχιερατικής Θείας Λειτουργίας, που τελέστηκε 
στον Πάνσεπτο Πατριαρχικό Ναό, με την συμμετοχή των Σεβασμιωτάτων 
Μητροπολιτών Γέροντος Χαλκηδόνος κ. Εμμανουήλ, Φιλαδελφείας κ. 
Μελίτωνος, Μυριοφύτου και Περιστάσεως κ. Ειρηναίου, Μύρων κ. 
Χρυσοστόμου, Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου κ. Ανδρέου και 
Αγκύρας κ. Γρηγορίου.

Στην Θεία Λειτουργία παρέστη η Α. Μακαριότης ο Πάπας και Πατριάρχης της 
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Κοπτικής Ορθοδόξου Εκκλησίας κ. Tawadros (Θεόδωρος) II, ο οποίος την 
παρακολούθησε από το Αντίθρονο του Πατριαρχικού Ναού. Ο Μακαριώτατος 
επισκέπφθηκε επισήμως το Οικουμενικό Πατριαρχείο συνοδευόμενος από τους 
Σεβασμιωτάτους Μητροπολίτες Κουσία και Μιρ κ. Θωμά, και Μααντί, Μπασατίν και 
Νταρ ελ Σαλάμ κ. Δανιήλ, τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο κ. Άγγελο, τον Δρ. Wael 
Badawi, Πρέσβυ της Αιγύπτου στην Τουρκία, καθώς και από κληρικούς και λαϊκούς 
συνεργάτες του.

Ο Μακαριώτατος απήγγειλε αραβικά την Κυριακή προσευχή.

Τον θείο λόγο κήρυξε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Δρυϊνουπόλεως, 
Πωγωνιανής και Κονίτσης κ. Αλέξιος.



Εκκλησιάστηκαν Ιεράρχες του Θρόνου, Άρχοντες Οφφικιάλιοι της Μ.τ.Χ.Ε., ο 
Πρέσβυς κ. Κωνσταντίνος Κούτρας, Γενικός Πρόξενος της Ελλάδος στην Πόλη, και 
πλήθος πιστών από την Πόλη και προσκυνητών από το εξωτερικό.

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας ο Παναγιώτατος προσφώνησε με θερμούς 
λόγους τον Μακαριώτατο, ο οποίος αντιφώνησε στο ίδιο αδελφικό πνεύμα.



Η πρόοδος στον θεολογικό διάλογο

Στη προσφώνηση του ο Οικουμενικός Πατριάρχης τόνισε την πρόοδο στον 
θεολογικό διάλογο μεταξύ των δύο Εκκλησιών. Παράλληλα, αναφέρθηκε στις 
σύγχρονες προκλήσεις, ιδίως στον πόλεμο στην Ουκρανία, απευθύνοντας για 
ακόμη μια φορά έκκληση για ειρήνη και προστασία της Δημιουργίας του Θεού,

Αρχικά ο Παναγιώτατος αναφέρθηκε στις Μυροφόρες, υπογραμμίζοντας ότι οι 
ταπεινές αυτές γυναίκες έγιναν «οι πρώτες κήρυκες του κενού τάφου» και κάλεσε 
όλους «να περάσουμε από τον φόβο στην πίστη, από την απελπισία στην ελπίδα, 
από την αποξένωση στην κοινωνία».

Επικαλούμενος τον ψαλμικό λόγο: «Ἰδοὺ δὴ τί καλὸν ἢ τί τερπνόν, ἀλλ’ ἢ τὸ 
κατοικεῖν ἀδελφοὺς ἐπὶ τὸ αὐτό», σημείωσε ότι η συνάντηση αποτελεί «ζωντανή 
αντήχηση» αυτής της αλήθειας. Χαρακτήρισε δε την παρουσία του Κόπτη 
Προκαθημένου καρπό της Θείας Πρόνοιας.



Αναφερόμενος στις σχέσεις μεταξύ των δύπ Εκκλησιών, υπογράμμισε ότι, ύστερα 
από μακρόχρονο θεολογικό διάλογο, έχει καταστεί σαφές πως «η ομολογία μας 
περί του μυστηρίου της Ενανθρωπήσεως είναι, στην ουσία της, μία και η αυτή», 
επισημαίνοντας ότι οι ιστορικές διαιρέσεις δεν οφείλονται σε διαφορά πίστεως, 
αλλά σε «ιστορικές συνθήκες, γλωσσικές διαφορές και πολιτισμικές παρεξηγήσεις»
.

Ωστόσο, τόνισε με έμφαση ότι τα θεολογικά συμπεράσματα δεν πρέπει να 
παραμείνουν θεωρητικά: «δεν μπορούν να περιορίζονται σε κείμενα και επιτροπές, 
αλλά πρέπει να γίνουν αποδεκτά και βιωμένα μέσα στη ζωή της Εκκλησίας». Σε 
αυτό το πλαίσιο, χαρακτήρισε την παρούσα επίσκεψη ως πρόσκληση «να 
μεταβούμε από τη συμφωνία στην αποδοχή, από τον διάλογο στη ζωή».

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης δεν παρέλειψε να αναγνωρίσει τις υφιστάμενες 
δυσκολίες, κάνοντας λόγο για «εμπόδια που εξακολουθούν να παρεμποδίζουν την 
πλήρη κοινωνία», μεταξύ των οποίων και το ζήτημα των αναθεμάτων, το οποίο 
απαιτεί «προσεκτική και προσευχητική επίλυση».

Επικαλούμενος τον λόγο του Αποστόλου Παύλου «ἀληθεύοντες ἐν ἀγάπῃ», 
επισήμανε ότι «η αλήθεια χωρίς αγάπη διασπά, ενώ η αλήθεια με αγάπη οικοδομεί 
το Σώμα του Χριστού», καλώντας σε υπέρβαση όχι μόνο θεολογικών διαφορών, 
αλλά και «ιστορικών και συναισθηματικών βαρών».



Έκκληση για ειρήνη στην Ουκρανία

Σημαντική ήταν και η αναφορά του Οικουμενικού Πατριάρχη σε σύγχρονες 
προκλήσεις, με αφορμή την επέτειο της καταστροφής του Τσερνόμπιλ, την οποία 
χαρακτήρισε «πληγή στη μνήμη της ανθρωπότητας».

«Σήμερα συμπληρώνονται επίσης σαράντα έτη από την τραγωδία του 
Τσερνόμπιλ—μία πληγή στη μνήμη της ανθρωπότητας και μια σοβαρή υπενθύμιση 
ότι η Δημιουργία, η οποία μας έχει εμπιστευθεί ο Θεός, δεν μπορεί ποτέ να 
υπόκειται σε απερίσκεπτη περιφρόνηση ούτε να μετατρέπεται σε όργανο 
καταστροφής. Σαράντα χρόνια αργότερα, η πληγή αυτή δεν έχει πλήρως 
επουλωθεί. Ο συνεχιζόμενος πόλεμος της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας έχει 
επιφέρει νέους κινδύνους σε περιοχές ήδη σημαδεμένες από τον πόνο. Μέσω 
επιθέσεων σε πυρηνικές εγκαταστάσεις και συναφείς υποδομές, 
συμπεριλαμβανομένων τοποθεσιών που συνδέονται με το Τσερνόμπιλ, 
αναζωπυρώνεται η ανησυχία για την πυρηνική ασφάλεια, προκαλείται 
ανυπολόγιστη οδύνη στον ουκρανικό λαό με συνέπειες που δεν θα περιοριστούν 
μόνο στην Ουκρανία, αλλά θα θέσουν σε κίνδυνο την Ευρώπη και ολόκληρο τον 
κόσμο. Δι’ αυτό υψώνουμε τη φωνή μας με προσευχή και ειλικρινή έκκληση για 
δίκαιη και διαρκή ειρήνη: για τον τερματισμό των εχθροπραξιών, για την 
προστασία της ζωής των αμάχων και για τη διαφύλαξη της Δημιουργίας από κάθε 
μορφή αδικαιολόγητγς καταστροφής. Κατά συνέπεια, η ακεραιότητα του 
δημιουργημένου κόσμου και η αξιοπρέπεια του ανθρώπου δεν αποτελούν 



δευτερεύοντα ζητήματα, αλλά ιερές ευθύνες ενώπιον του Θεού και μεταξύ μας», 
τόνισε.

[Διαβάστε την προσφώνηση του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίου στην Αγγλική γλώσσα εδώ]

Αμέσως μετά, οι Πατριαρχικοί χοροί, υπό τον Μουσικολ. Άρχοντα Πρωτοψάλτη της 
Μ.τ.Χ.Ε. Παναγιώτη Νεοχωρίτη, έψαλαν τα Πολυχρόνια των δύο Προκαθημένων, οι 
οποίοι αντήλλαξαν ασπασμό αγάπης και ειρήνης και ευλόγησαν το εκκλησίασμα.

Το μεσημέρι, παρετέθη επίσημο γεύμα στην Πατριαρχική τράπεζα προς τιμήν του 
Προκαθημένου της Κοπτικής Εκκλησίας.

Αργά το μεσημέρι, ο Παναγιώτατος με τη συνοδεία του μετέβη στην Ιερά Μονή 
Βαλουκλή, όπου προσκύνησε στο αρχαίο Αγίασμα και, σύμφωνα με την παράδοση, 
πρόσθεσε λάδι στην ακοίμητη κανδήλα του για να μη σβήσει ποτέ, στη συνέχεια δε 
τέλεσε Τρισάγιο στον Τάφο του αοιδίμου προκατόχου του, Πατριάρχου Δημητρίου, 
μνημονεύοντας όλους τους Πατριάρχες, Ιεράρχες και Μεγάλους Ευεργέτες του 
Γένους που αναπαύονται στον αυλόγυρό της. Αμέσως μετά, μετέβη στο 
παρακείμενο Β΄ Κοιμητήριο της Μονής όπου τέλεσε Τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως 
των ψυχών, «των πατέρων και αδελφών ημών, ων τα ονόματα Κύριος γιγνώσκει».
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(Φωτoγραφίες: Νίκος Παπαχρήστου)


